

一场公益与商业、鱼和熊掌兼得的有益探索

——渣打携手恩派联合推出社会企业发展报告

没人愿教的孩子，没人敢接的旅行团

彬彬是一个重度孤独症儿童，每次出门去青芽运动训练前，他会提前背着球拍，等在家门口。他很少用语言表达自己，却会和别人微笑着做肢体示意。彬彬训练时，他的家长在场边喝茶，聊天，等待着接他回家。

然而，五年前，他在场边嚎啕大哭，他的妈妈要全程牵着他的手，才能让训练顺利展开。康复教练时刻关注着这个孩子。偶尔的小挫折会让彬彬情绪崩溃，他会自己咬自己，打自己。

彬彬前去参加的康复训练是由青芽运动提供的，创始人赵勇是一名业余羽毛球教练。一次偶然的机会，他教了一名孤独症孩子，他发现，“这类孩子可以

教，而且进步明显”。于是七年来，青芽运动(上海羽之爱体育有限公司)只教这些“别的教练不愿意教的孩子们”。

2014年之前，圆梦科技的创始人熊红霞最大的爱好曾经是“吃喝玩乐”。那时，一位肢体残疾的朋友找到从事旅游业的熊红霞，说他和朋友们想去九寨沟旅游，但是联系了很多家旅行社都不愿意接待。抱着助人为乐的心态，熊红霞当时没想太多，就把这个活给接下了。

后来踩点才发现，事情没有想象中简单，旅途中的设施不完善，没有低位洗手台，厕位没有扶手，观光车人行道太窄……更头疼的是，如果承接此类业务，由于收费价格低，住宿、餐饮、交通等成本高，旅行社将入不敷出。九寨沟的爱心人士们在听说这个活动后主动提供帮助，也让

第一届300残友圆梦九寨沟的旅行活动得以顺利举行。同年，她联合100多家旅行社组建了“中国残疾人旅游通运联盟”，主办了全国首个无障碍旅游发展论坛。

类似青芽运动与圆梦科技这样，以解决社会问题为首要目标、以符合社会企业家精神的方式创新性解决社会问题的企业或社会组织，有一个共同名字：社会企业。他们的经历，也是中国众多社会企业发展过程的一个缩影。

社会企业，从商和从善

社会企业针对目前突出的社会问题提出了创新解决方案，在推动困境群体就业、残障人士康复、老年群体照护等领域具有独特的优势，但其本身兼具社会与经济效益双重使命，在发展过

程中仍面临着一系列挑战。

2021年初，恩派公益(以下简称“恩派”)与渣打银行(中国)有限公司(以下简称“渣打中国”)共同启动了“社会企业助力计划”。该项目成功运营两期，惠及37000名社会企业家及社企从业人员，向40家高潜力的社企共提供400万元的种子基金。基于在此过程中对社会企业在国内运营和发展的了解，观察和思考，恩派与渣打中国于近日联合发布《助力社会企业走向可持续发展之路——“渣打—恩派社会企业助力计划”的实践与思考》报告(以下简称“报告”)。

报告对过去三年“社会企业助力计划”项目实施内容作了阶段性总结，同时以研讨会形式听取并吸收来自政府、学界、社会企业家代表、影响力投资人等相关方的反馈和意见，最终形成一份对目前国内

社会企业发展现状的报告，内容包括社会企业发展现状、对社会企业行之有效的支持手段，以及对有志于助力社企发展的企业、机构及政策制定者的建议。

报告核心观点认为，社会企业具有独特的优势，但其本身面临诸多挑战，包括商业模式成熟度不足、服务对象付费能力弱、身份多元导致的市场沟通成本高、融资环境严峻等。社会企业应通过认知重塑，更好地将公益理念与商业思维和运营有机结合，优化运营模式、整合资源，通过与行业、政府及社企同行合作，谋求可持续发展机会。

报告建议，作为与社会企业发展密切相关的支持性公益组织，如大型基金会，报告建议应尊重社会企业在初创期、成长期和发展期不同阶段的成长诉求，给予社会企业具针对性的支持和赋能；对于支持社会企业发展的企业捐方，应跳出传统捐助思维，将企业社会责任项目与创业支持有机结合，社区投资理念结合员工志愿服务及外部相关方参与，扩大对社会企业的支持力度。对于影响力投资机构，可以通过推出如社会影响力债券、ESG投资及混合金融等更具创新性的金融工具，为高潜力社会企业提供更多的融资机会。

同时报告对各级政府建言，完善社会企业认证管理制度，厘清社会企业的模糊组织形象，从而令社企更有效地被“耐心资本”识别，被内外部利益相关者监督，以保持公共利益导向。同时，积极开展智库研究，厘清相关支持政策对社会企业发展、市场秩序的影响机制与效果，找准政策定位，逐步完善我国社会企业发展的政策体系。

(据澎湃新闻)



“助力社会企业走向可持续发展之路”研讨会与会代表合影

安徽加快推进分层分类社会救助体系建设

9月14日下午，安徽省政府新闻办举办“全面深化改革 推动高质量发展”系列主题新闻发布会第七场，安徽省民政厅党组书记、厅长余向东就“改革赋能‘皖’美民政 发展提升幸福成色”介绍相关情况，省民政厅副厅长高光权，省民政厅副厅长张振粤出席发布会，并回答记者提问。

余向东介绍，安徽省各级民政部门坚决履行兜底保障职责，在全国率先实现低保、孤儿保障、特困供养、残疾人“两项补贴”4类救助保障标准动态调整，开展低收入人口动态监测，提高临时救助、流浪乞讨人员救助主动性和精准度。

同时，探索防止返贫政策和低收入人口帮扶政策“衔接并轨”。推广“困有所扶”社会救助集成改革，打造22家集“养治教康安”功能于一体的区域型儿童福利机构，首创“救急难”互助社模式。一系列改革举措，加快推进了分层分类社会救助体系建设，有力保障了困难群众基本生活。

安徽省养老服务供给能力不断提高，全省养老机构床位达到32.1万张；社区嵌入式养老服务机构建成93家，2026年将建成不少于400家，辐射所有城市街道和部分有需

求的社区；老年助餐提质增效，累计服务老年人1.1亿人次；护理型养老床位达到23.8万张，335家养老机构内设医疗机构，医养签约1993对，医养康结合度持续提升。

此外，安徽积极引导社会组织、慈善力量参与民生服务和社会治理，社会力量发展更加蓬勃。全省培育行业商协会3707家、社区社会组织12.3万家。实施“善行安徽”行动，引导支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业，探索跨省域设立慈善工作站；策划“慈善一日捐”系列活动，累计募集善款1.6亿元。

围绕群众急难愁盼，安徽以改革思路和創新办法更好回应民生期待。婚姻登记服务更加便利，内地居民婚姻登记全面实现“跨省通办”“省内通办”，涉外婚姻登记权限下放至16个省辖市；殡葬服务更加惠民，会同自然资源、林业等部门，创新出台土地保障、林地备案两个公益性公墓用地突破性政策，推动公益性公墓实现市、县、乡全覆盖，惠民殡葬持续提标扩面增项；启动“乡村著名行动”，着力解决乡村“有地无名、有名无标”问题，全省乡村地名命名更名2248条，设置地名标牌9136块，地名信息采集上图3.59万条。

(据新华网)

海南省收到捐赠款项 6395.31 万元

记者从海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会(第七场)上获悉，截至9月14日上午11时，海南全省收到200多家单位和个人、40余万名个人捐赠的款项6395.31万元，油锯、发电机、食品药品等灾区急需物资30余万件。

海南省应急管理厅副厅长古远新表示，海南省遭受台风“摩羯”袭击，受灾严重。在面临巨大困难时刻，国家有关部委、兄弟省份、慈善机构、海外华侨、爱心企业和人士纷纷伸出援手，踊跃捐款捐物，给予最及时、最有力的支持，充分体现了中华民族“一方有难、八方支援”的优良传统。

据不完全统计，截至9月14日上午11时，海南全省收到200多家单位和个人、40余万名个人捐赠的款项6395.31万元，油锯、发电机、食品药品等灾区急需物资30余万件。目前，还有兄弟省份、爱心企业和人士纷纷表达向灾区捐款捐物意愿。令人感动的是，有一些爱心人士捐

款不留名，善举暖人心。海南省防灾减灾救灾委员会高度重视台风“摩羯”救灾捐赠工作，成立工作专班，统筹协调这次募捐活动。目前，工作专班根据灾区灾情和需求情况，已经将收到的捐赠资金拨付给受灾市县，接收的捐赠物资也已经按照捐赠人意愿第一时间送达灾区。后续还有捐赠款项和物资将送到灾区。

为确保社会各界捐赠款物用在刀刃上，海南省防灾减灾救灾委员会明确要求划拨的捐赠资金主要用于受灾人员的转移安置、基本生活救助、医疗救助、农业渔业等生产恢复、住房和工程设施恢复重建、自然灾害救助物资的采购、存储和运输，以及因灾遇难人员亲属的抚慰等方面。海南省防灾减灾救灾委员会将加强对社会捐赠资金和物资的使用管理，督促相关单位、慈善组织及时向社会公开捐赠款物接收和使用情况，接受社会各界监督。

(据《海南特区报》)